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A vallás és a liberalizmus.
Debreczen, május 15.

Azok, kik a liberalizmus ellenségei, 
ellenszenvüknek, — mondhatjuk dühök­
nek magyarázatául rendesen azt hozzák 
fel, hogy a liberalizmus a vallás, a köz- 
erkölcsiség megrontására tör, vagy ha nem 
is (a mint a szelidebbek mondják), de 
legalább annak devalválását vonná maga 

-jután.
Nagy vád valóban s ha igaz ez a 

vád, akkor a liberalizmust híveivel együtt 
nemcsak el kellene Ítélni s ellenségének 
lenni nemcsak vallási, hanem hazafiul kö­
telesség is volna, — sőt a liberalizmus 
híveit nemcsak a legnagyobb joggal le­
hetne közmegvetéssel, hanem a törvény 
paragrafusával sújtani. A közerkölcsiség 
épsége olyan alap, a mi nélkül országok 
se észszel, se fegyverrel nem tarthatják 
fenn magukat; a közerkölcsiség az a 
tőke, a mi életet előlegez a nemzeteknek. 
Ezt bizonyltja a világtörténelem minden 
lapja, az a „szomorú tanulmány“, mit 
belőle meríthetünk, az, hogy a nagy 
nemzetek akkor jutottak a politikai bu­
kás lejtőjére, mikor az erkölcsi fertő felé 
csúsztak.

Érdemes tehát, hogy vizsgálódjék a 
vád dolgában nemcsak az, ki hive a libe­
ralizmusnak, hanem az is, ki nem hive.

A közerkölcsiség mérőjéül a vallást 
kell felállítanunk s jogosan, sőt kizáróla­
gos szükségességgel, mert ha nem ezt 
kellene, akkor megtagadnék, — jobban 
mondva, megszűnnék a vallásnak czélja s

ezzel a vallás a gyermekmesék ürességén 
is alul sülyedne.

A liberalizmust nemcsak hogy elle­
nezni nem, sőt pártolni kellene a vallás 
nak, minden izében. Hiszen a vallásnak 
alapelve az erkölcsi szabadság; ehhez 
méri a jó és rósz cselekedetek jutalmát 
és büntetését. Ha az embernek ezt a sza­
badsága tagadja, akkor mire való a cse­
lekedet ellen hozott törvény 1

Mit félti tehát a vallás olyantól a 
híveit, mi épen ezt a lelki szabadságot 
adja meg, mi épen alkalmat ad a legszeb­
ben az érzelem, a vallási érzelem, meg 
győződés nyilvánulására, hiszen az erős 
úgyis megállja a próbát, a gyengék úgyis 
elbuknának.

Meggyőződésünk az, hogy a libera­
lizmus nemcsak hogy nem czéloz az er­
kölcsi devalvaczióra, hanem maga után 

, sem fogja vonni; e mellett szólnak leg­
jobban a liberalizmus hódításai. Merthogy 
hódított, már azt csak elismerik az anti- 
liherálisok is.

S azok között, kik a liberalizmus 
minden valósulását óhajtják, mindenesetre 
vannak olyan értelmes, felvilágosult, em 
berek, mint azok között, kik ellenzik. Egy 
kis statisztika sem kell. A liberalizmus 
hívei között családapák, szülők vannak, 
kik mindenesetre törődnek annyit gyerme­
keik erkölcsével, mint a nagy hangú szó­
nokok, Falterek s a könyező delnők.

A „vallás“ passzív szerepre akarja 
szorítani az államot polgáraival szemben 
s mikor az állam intézkedésével oppozi-

czióba helyezi magát, tagadja az állam 
jogát, holott az első jog az államé.

Clermont Tonnere mondja, hogy „az 
ember lelkiismerete szabad s e szabadsá­
got semmiféle conventiónak sem rendel­
heti alá, pedig a „vallás“ őrei egy kis 
convcntióért akarják megfosztani az em­
bert ettől a jogától; — ezt ellenzik, de 
szívesen ismételnék azt, a mit Párisban 
1825. ápr. 20-án tettek : szívesen hozná­
nak egy uj „lói du sacrilége“-t, mi éppen 
a középkor barbár sötétségébe dobná az 
embert. A világosság bántja a szemüket ; 
ne féljenek attól a világosságtól olyan 
nagyon, úgy is hozzá kell szokni előbb- 
utóbb a szemüknek !

Ismételjük e Guizot szavait, mit Du- 
panloup érsek rapszodikus szavaira mon­
dott. „A harez még nem ért véget“ — 
hiába fognak küzdeni ! A constitutio dog- 
matica de fide catholica elvégre elismerte, 
hogy az ész és hit egymást támogathat­
ják, de mindkettőnek meg van a maga 
joga, — ha ezt kegyeskedtek elismerni, 
mért nem ismerik el, hogy az államnak 
is van olyan esze, joga, mint nekik ! — 
Csak ne akarják frázisokkal boldogítani, 
azzal erkölcsöt nem teremtenek, hanem 
igyekezzenek templomban s iskolában jó, 
vallásos híveket nevelni, akkor ne félje­
nek az erkölcsi romlástól ! Jó tanácsként 
azt mondjuk, mint Burns mond szilaj 
humorral Nicky Bennek : „Oh gondolj 
egyet és javulj meg !“
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A DEBRÍCZENI HÍRLAP TÁRCZÁJA.

ELLA.
—• A Delire cseni Hírlap eredeti tárcsája. —

Irta : Gallovich Jenő.
Egy csendes ős fi nap alkonyán a kere­

pel úti temetőben járkáltam. A nyugvóra ké- 
8zülő nan — a szennyes ide-oda imbolygó 
köddel küzkodve, vérvörös színnel festett be 
mindent : az apró, szinehagyott fakeresztet, a 

I fiooro, lehér homokkal tele futt magas kőem- 
léket, a hervadó virágot.

Egy fehér márvány obeliszk előtt, a me­
het szürke, vékony görcsös indákon felkuszó
°nyadt sárga rózsák vettek körül, állottam 

meg.
A kemény, rideg kőre, a melyről félig 

mar lekopott az aranyozás, csak egy szó, egy 
név van írva.

Itt záródott a sir s a kő alá egy megtört 
szív egy elhervadt ifjúság, nem hagyva a vi- 
a£ kíváncsiságának más jelet, mint egy ne- 

Vet: fül]a.
*

v. *) Mutatvány ezerről ek „Marék hamu“ mm alatt 
°zwbb megjelenő köteti bői.

Beleznay először megállóit a kastély öles 
magasságú fényesre törölt ablakánál ; unal­
mas tekintettel belemeredt a kastély mellett 
elterülő nagy, széles park nézésébe, azután 
fáradtan vetette magát egy opálszinü nagy ka- 
rosszókbe és ujjaival türelmetlenül, idegesen 
kezdett dobolni a sárga fémmel bevont asz­
talka tetején.

Egy csodálatos véletlenség folytán egy 
perezre egyedül maradt. C-öndessóg volt kö­
rülötte, hűvösség és homályosság. Oly jól érez­
te magát, lelkét egyszerre tiszta gondolatok 
lepték meg. Lassan elővette ezüst koronás mo­
nogrammos tárczáját és rágyújtott egy vastag 
orosz szivarkára.

Eszébe jut a tábornoknéval való megis- 
ismerkedóse. — Schwarczenberg herczegnőnél 
egy estélyen látta őt a leányával. — A tábor- 
noknó azonnal megtetszett neki, de a leánya, 
az a nagy, álmatag feke szemű barna leány, 
az teljesen meghódította.

Es tudta, hogy Ella szintén szereti őt. 
Az a nagy, magas leány, a ki nem egyszer 
csatangolt egyedül a háborgó Balatonon és 
remegés nélkül tudta a levegőben csapkodó 
fehér vitorla-vásznat, a jól-rosszul megerősített 
fokvitorla köteleit igazítani, nem tudott szivé­

nek parancsolni. Nagy álmatag, mély tüzü 
szemei, egészen regéket tudtak elmondani, az 
álmatlanul eltöltött éjszakák boldog, édes áb­
rándjaiból. Pozsonyinál, a fiatal, szenvedélyes, 
forróvérű asszonyt, akinek érdeklődését az 
előrehaladott és nagyon sokszor neje iránt fi­
gyelmetlen tábornok nőm tudta lekötve tar­
tani, bosszantotta leánya hódítása

Háborút kezdett ellenük. Pajtáskodó, ka- 
ezér viseletével mindent Ígért és látta, hogy 
mint kaczag a lelke a diadalmas örömében, a 
mikor észrevette, hogy tekintete többé nem 
leányára, hanem ö reá tapad.

Sokáig küzdött magával. Sorsa becsülete 
boldogsága és egyéni tisztaság forog kocz- 
kán.

Az egyik pillanatban bájosan, tisztán a 
leány állott előtte, majd pedig a remek, hófe­
hér válla, gyönyörű asszonyt látta, a ki ve­
szedelmes, édes szerelmét ajánlotta fel 
neki.

Ha az asszonyt szeretné, eddig nem te­
hetne magának semmi semrehányást, mert a 
leányt egy szóval sem áldatta. Nem ö rajta 
múlt, hogy a leány szerelmét megnyerte.

Iparkodott kerülni Ellával az egyedüllé­
tet, főleg akkor a midőn látta, érezte, hogy a
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itikai hírek. A főrendiház ülése.
Uj főrendiházi tagok. A főrendiház, 1895. 

évi május hó 13-án tartott ülésében, az igazoló 
bizottság jelentése alapján herezeg Odesealchi 
Géza, gróf Somssieh Imre és gróf Festetics 
Kálmán örökös jogú főrendiházi tagok nevét 
a főrendek jegyzékébe pótlólag beigtatta.

Budapest, máj. 14.

A találmányi szabadalmakról szóló tör­
vényjavaslat tárgyában a képviselőház igaz­
ságügyi bizottsága által kiküldött albizottság 
megállapította ma a törvényjavaslat uj szöve­
gezését, a mely csütörtökön a ház elé kerül. 
Az igazságügyi bizottság tanácskozásainak 
során lényeges javítások történtek a törvény­
javaslaton, s előre látható, hogy a javaslat uj 
szerkezetéhez nagyobb vita nélkül hozzá fog 
a ház járulni.

A kereskedelmi miniszter törvényjavaslatot 
fog a képviselőház legközelebbi üléseinek 
egyikén benyújtani kereskedelmi viszonyaink­
nak Spanyolországgal való ideiglenes rende­
zése tárgyában. A törvényjavaslat még az 
országgyűlésnek nyári szünideje előtt parla­
menti elintézés alá kerül.

Külföld.
Az angol alsóházból. London, máj. 14. Az 

alsóház két napi tanácskozás után 192 szava­
zattal 173 ellenében elfogadta a walesi egy­
háznak az államtól való elválasztására vonat­
kozó törvényjavaslat 1. §-át.

Szerbiából. Belgrad," máj. 14. Popovicsot, 
az adóügyi közigazgatás elnökét pénzügymi­
niszterré nevezték ki és az államtanácsba is 
meghivatott. Lozanies a kereskedelmi tárcza 
megtartása mellett államtanácsossá nevezte­
tett ki.

A kubai foradalom. Madrid, máj. 14. Ku­
bai hivatalos távirat szerint a felkelőket Ba- 
rakoz mellett megverték. Sandoval ezredes 
Palma Sorano közelében egy felkelöbandát 
vert szét; a csatában I’ablot, a felkelők ezre 
desét megölték.

A japán-kínai béke. London, máj. 14. A 
„Times“-nek jelentik Góbéból: Az a hir, hogy 
Japán azzal kerülte ki az ultimátumot, mely- 
lyel Oroszország fenyegette, hogy egy pótszer­
ződésben megállapítandó teltételek mellett 
lemondott a Liao-Tung félszigetre való igé­
nyeitől, a japán népben nagy izgatottságot és 
csalódást keltett. A hírlapok felfüggesztése 
egyre tart. A japán minisztereket és az idegen 
követségeket gondosan őrzik.

A legújabb egyházpolitikai Campagne 
zsúfoltig megnépesitette a főrendiház pad - 
sorait.

Vay Béla báró alelnök pontban tizen­
egy órakor nyitotta meg az ülést, a melynek 
első teendőjét a delegátusok megváltása ké­
pezte. ,,, , -A vallás szabad gyakorlásáról szelő kép­
viselőházi üzenet hármas bizottsági jelentése 
kapcsán fejlődött aránylag kis terjedelmű vita 
első szónoka Vaszary Kolos herczegpnmas 
volt, a ki rövid beszédben, mindenekelőtt a 
nunczius utazását próbálta igazolni s azután 
preczizirozta a felekezetnélküliséggel szemben 
elfoglalt álláspontját s kijelenté, hogy ezt a 
részét a törvénynek ismét nem szavazza meg. 
Utána Esterházy Miklós Móricz gróf beszólt, 
aki ismert merev elutasító álláspontjára he­
lyezkedve, előre indítványt nyújtott be a III. 
fejezet kihagyása iránt és erre egyszersmind 
névszerinti szavazást kért.

Beöthy Zsigmond, a szabadelvűsig e 
régi, tisztelt bajnoka, meleg hangú beszédben 
kelt az egész javaslat elfogadásának védel­
mére.

Vay Béla báró elnök konstatálta, hogy 
az Esterházy-féle indítvány nem korrekt s 
az szavazás alá sem bocsátható. Tessék az 
illető szakaszoknál megtenni a módosításokat.

Zichy Nándor gróf rövid formális meg­
jegyzései után Zay Miklós gróf mondott el 
egy virágos, de gyönge chrriát a vallás sza­
badság ellen és a lutheránus papok számára 
követelt méltányos anyagi kárpótlást.

Vitazárásul Wlassics Gyula miniszter 
fejtegette a felekezetnélküliség jogi és szoczi- 
ális természetét, konstatálván, hogy abból 
semmi baj sem származott a világon s bizo­
nyos, hogy nálunk is csak képzelődés a tőle 
való rettegés. Az Esterházy-féle törlési indít­
vány észszerűden és imparlamentáris voltát 
kimutatván, konstatálta, hogy a törlés elfoga­
dása által épen a felekezetek elhagyásának 
formái könnyittetnének meg. A szabadelvű 
kormánynak kötelessége az elvek integritá­
sának megvédése s ezt a kötelességet a kor­
mány mindvégig híven teljesíteni fogja. Az 
egyéni vallásszabadságnak győznie kell, min­
den visszautasítása egy megdicsőitő esés, mely 
után megerősödve áll újra harezba.

A miniszter lendületes, formailag is be­
cses beszédét a szabadelvű főrendek lelkesen 
megéljenezték.

Keglevich István gróf mindenekelőtt a 
herczegprimás eljárását minősiti illoyalisnak,

hogy per tangentem akar elintézni egy qU 
fontos kérdést, minő a nunczius szereplésének 
közjogi sérelme, melyben ma még a kormány 
nem nyilatkozhatik. Majd szóvá teszik ezt a 
dolgot annak idején ő és szabadelvű barátai 
A törlési indítványt abszurdumnak nevezi, a 
mely elfogadása esetén törvényhozási mon­
strumot szülne.

Esterházy Miklós Móricz kijelenti, hogy 
törlési javaslatát kész visszavonni, ha a he­
lyett az elnök szavazás alá bocsátja azt az 
újabb indítványát : hogy a főrendiház a hár­
mas bizottság javaslatát még „az általános 
tárgyalás alapjául sem fogadja el.“

Az általános vita végén mindenesetre 
különös egy indítvány.

Ezen aztán elveszekedett egy kicsit az 
elnökkel Zichy Nándor gróf s végre az elnök 
a házszabály fegyveréhez nyúlt.

A viszálynak Bánffy Dezső báró minisz­
terelnök felvilágosító nyilatkoznia vetett véget. 
E szerint a fölött kell a háznak szavaznia, 
hogy elfogadja-e a hármas bizottság javaslatát 
általánosságban. Ha nem, akkor a hármas bi­
zottság uj jelentéstételre utasítandó.

a kérdés föltételénél Wlassics miniszter 
konstatálja, hogy a már elfogadott szakaszok 
nem képezhetik uj szavazás tárgyát.

Gajzágó Salamon, gr. Dessewffy Aurél, 
gr. Keglevich István a kérdés föltételének a 
formája fölött mondanak véleményt, végre is 
abban történt megállapodás, hogy a hármas 
bizottság jelentése fölött való szavazás formá­
jában tétessék föl a kérdés.

Az elnök tehát így tette föl a kérdést, 
hogy elfogadja-e a ház általánosságban a hár­
mas bizottság jelentését ; igen vagy nem ?

Erre következett a névszerinti szavazás.
A szavazatok összeszámolása alatt Zichy 

Nándorék érezvén, hogy kisebbségben marad­
tak, szenvedélyes hangon követeltek pótszava­
zást egy elmaradt Zichy számára.

Igennel szavazott 117.
Nemmel szavazott 116.
És igy a főrendiház a vallás szabad gya­

korlására vonatkozó hármas bizottsági jelen­
tést, egy szavazattöbbséggel általános ságban 
elfogadta.

A részletes tárgyalás során, a III. fejezet 
cziménél Zichy Nándor gróf próbálta felújítani 
az általános vitát, persze hiába.

A 22 §-nál Keglevich István gróf nyúj­
tott be módositványt a ..belépésre“ vonatkozó- 
ag, melyet, mint hézagpótlót, Wlassics mi­

niszter is magáévá tett.
Zichy Nándor gróf úgy érzi magát a fő­

rendiházban, akár csak egy szabadkő műves 
páholyban. E szakasz elfogadása, ép olyan,

leány őt szereti. S bár bizonyos volt benne, 
hogy nem fog akadni soha olyan, és a kit is­
mét úgy szeretne, mint e tiszta leányt, kész 
volt feláldozni magát, koczkára tenni három 
lélek boldogságát, csak hogy bírhassa azt az 
asszonyt.

A tábornokné jött ; Beleznay hirtelen 
felkelt a karosszékből, oda ment a virág-vá­
zát tartó márvány szerecsen szoborhoz és ki­
tépett onnan néhány narancsvirágot s beleszo- 
ritotta gomblyukába.

A halvány képű, veszedelmesen szép asz- 
szony egyenesen oda ment Beleznayhoz.

— Gyönyörű a narancsvirágja. Adja ne­
kem a mai nap emlékéül.

Beleznay kesztyűjébe ejtette a virágot.
— Szereti a narancsvirágot.
Intett a fejével. Azután, hogy látta leá­

nyát a terembe lépni, közel hajolt az arczához 
és fojtott, forró indulattal súgta a fülébe, hogy 
Ella meg ne hallja :

ki a korridorra.
kisNesztelenül surrantak be az elrejtett 

parloir bejáratán.
Üres volt a korridor, az üveg fedő szele- 

-lőin befórkőzött a hűvös tiszta levegő. Gyö­
nyörű délután volt. A nap hosszú ide-oda

imbolygó sugársávokat rajzolt az üvegen. Lent 
a parkban az óriási vadgesztenyefák éppen 
virágjaikat hullatták, a levegőben szinte vib­
rált az édes, életet adó illat.

Az asszony odadőlt mezítelen vállaival a 
fülke márványfalához. Arczán valami magasz­
tos szenvedély lángja lobogott.

Beleznay kitudta olvasni azokból a mély 
tüzü szemekből a mit a szájnak nem volt sza­
bad elmondani.

Egy darabig küzködött és hosszú tokin­
tettel bámulta a tábornokné sürü hajába tü 
zött sárga japán korátokat. Kissé reális gon 
dolkozásu lelkében nem találta meg azonnal 
a lágy romantikus hangot, a mely a szerelmi 
vallomásokhoz szükséges.

Az asszony lángba borult arczczal, ka- 
ezéran, jelentősen mosolyogva nézett a szén 
vedólytől csillogó szempárba.

A bejáró alacsony drapériája megmozdult. 
Ella öntudatlanul bámulta mostoha anyját a 
szeretett férfi karjaiban.

Usszerázkódott; felkapta fejét, a vére 
feszülve irtózatos háborgással pezsdült meg 
ereiben.

Alig tudta visszatartani zokogását. Ide­
gesen húzta össze a nehéz szövetet és nesz­
telenül távozott szobájába. Ott lerogyott a

földre és keserves zokogás tört ki megkínzott 
kebléből.

Érezte, mint semmisülnek meg ábrándjai, 
édes álmai. Romba dőlt élete, tova tűnt bol­
dogsága, összetört reménye, elveszett hite és 
mint sürü köd nehezedett lelkére a kétség­
beesés.

Mikor kisírta magát, elszántan, lázas 
sietséggel, hogy el ne szalaszsza azt a perezet, 
a mikor elég erős a fegyvercsövét a homloká­
hoz szorítani, magára zárta az ajtót.

Künn a korridoron pedig ezalatt az asz- 
szony ismét boldog volt.

Tavaszt erezett ismét szivében és csak 
szinos, harmatos illattal teli virágokat látott 
mindenütt.

Megtörtént, a miről annyit álmodott. A 
dalias, magas, erős ember felajánlotta neki 
szerelmét.

Gyönyörrel hunyta le szemeit és a keb­
lében uralkodó diadal, mámor hatása alatt 
megelégedetten boldogon mosolygott sikeren-

Hirtelen letűnt a nap és szürke homály 
feküdte meg a tájat. Szennyes felhők kava 
rogva vontak be a kék égboltozatot, ba- 
gyasztó, álmositó hangulatot hozva magukkal
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j„int a franezia forradalom első lépése volt. 
Indítványt nyújt be a 22. §. kihagyása iránt.

Megtörténvén a névszerinti szavazás :
Igennel szavazott 119.
Nemmel szavazott 115.
És igy a főrendiház négy szótöbbséggel, 

a felekezetnélküliséget szabályozó 22-ik sza­
kaszt elvetette.

Előbb még Károlyi Tibor gróf tett jelen­
tést a delegátusok választásáról.

A 23-ik §-nál, mely szintén a felekeze­
tekből való kilépést szabályozza, Zichy Nán­
dor gróf megismételte kihagyási indítványát, 
a mire megint névszerinti szavazást kért Esz- 
terházy Miklós Móricz gróf és társai.

Igennel szavazott 112.
lsemmel szavazott 110.
És igy a főrendiház a 23-ik §-t két szó­

többséggel elvetette.

Irodalom.
Előfizetési felhívás. Király Péter a 

következő előfizetési felhívást bocsátotta ki 
verskötetére : Nem kisért engem a hirhajhá- 
szat ördöge, még kevésbé üldöz a mai kornak 
általános réme : a minden áron való feltűnni 
vágyás. Nem több az, amit tenni óhajtok, 
mint erkölcsi kötelesség ismerőseimmel és 
honfitársaimmal szemben. Ideális lelkem óhajt 
a szólásszabadság jogával élni ; az ő érzelme­
inek szavakban kifejezett összeségét kívánom 
a nyilvánosság itélőszéke elé vinni, hogy igy 
barátaimnak, ismerőseimnek s honfitársaimnak 
egy szerény emléket juttassak kezükbe. Ilyen 
szándék ösztönöz engem arra, hogy verseim­
ből egy kötetet, kiadjak. Súlyos feladat ez 
napjainkban. Epen ezért mély tisztelettel 
kérem mindazokat, kik e merész vállalatot 
re ám. nézve megkönnyíteni szívesek leendenek, 
hogy tőlem előfizetési iveket elfogadni, isme­
rőseik és barátaik körében pedig előfizetőket 
gyűjteni kegyeskedjenek. A 7—10 Ívnyi terje­
delmű verskötet még ez év folyamán fog 
csinos kiállításban megjelenni. Ara 2 korona. 
Az előfizetési pénzek szerző czimére Szilágy- 
Somlyóra augusztus 1-ig küldendők. Szilágy- 
Somlyón, 1894 május hó. Tisztelettel Király 
Péter.

Három lap egy naplóból.
Iüaiio Delfint.

Mikor egy ködös szomorú őszi délután 
özvegy Rosemandné kisétált, hogy szegényeit 
meglátogassa, összeesett az utezán és meg­
halt.

Leánya és veje, kikkel egy házban la­
kott, őszintén megsiratták.

Egy este Durandoné — a leánya — az 
elhucmnak iróásztalában kutatott, egy szek­
rényke en három lapot lalált, melyek való­
iéin ül eg egy naplóból voltak kiszakítva. A 
kézirat anyja kezére vallott.

Durandr ué ezeket olvasta a lapokról:
„Mily esztelenség ez tőlem s mily gyöt­

relmeket állok ki miatta. Folytonosan köze­
lemben látom azokat, a kiket imádok, s nem 
szabad féltékenynek lennem.

„Szeretném őket elhagyni és nem va­
gyok rá képes. Néha föltétien magány után 
vágyódom, szeretnék száműzetésbe menni, 
szeretnék menekülni tőle, el szeretném fe­
lejteni . . . S nincs bátorságom ebhez a vá­
láshoz .... Szenvedek, ha mellettük, ha 
frellette vagyok ; és ez a gyötrelem nagy 
gyönyörűség nekem. . . . Micsoda ürügyet ta­
lp hatnék, hogy megcsókolhassam őket ? . . . 
Nem őszinte jóindulattal viseltetnek-e irán- 
l"my Maga Paolo nem a logszeretetreméltóbb 
anyósnak tart-e engem ? . . . Anyósnak ! . . .
Szeretőnek ! . . .

*

- • . Vakságomban azt hittem, hogy le­
ányom jegyese iránt való hajlamom nőm 
e£tyébb erős rokonszenvnél. . . . Még emlék­
em, hogy mily lángoló szavakkal dicsértem 
választékos modorát, eszét, szellemét. Pedig 
az én szegény szivem beszélt, az én még ifjú 
özvegyi szivem, melyet ő meghódított a nél- 
Kúl, hogy észrevettem volna .... Csak há­
zasságuk után ébredtem tudatara a valónak.

Elhalványodtam, azt hittem, meghalok, mi­
kor Paolo az én jelenlétemben czirógatta, — 
ölelte csókolta Maddalónát. . . , Elhagyatott 
magányos szobámban hányszor elfogott a fáj­
dalmas zokogás ! ... de leányom iránt való 
szeretetem megtartott és vezetett, s erőt adott 
a szükséges lemondáshoz.*

„ . . . Nagyon beteg vagyok. Hallottam, 
mikor az orvos ma reggel elárulta Paolonak. 
Úgy látszik, hogy a szivemnek van baja, mely 
már szinte kicsordul a keserűségtől. Minden 
fáradság, minden izgalom halálos veszedelem 
rám nézve. Uh jaj ! Hallgatag, szomorú éle­
tem valóságos lánczolata a gyötrelmeknek ő 
mellette, kit bűnös szerelemmel szeretek , . . 
Mindenképpen igyekeztem elfeledni őt; me­
nedéket kerestem a vallásban, szórakozni pró­
báltam mindenféle dologgal. —

Mindhiába . . .
„Egyedüli enyhülést az ad, ha e sorokat 

leirom. Megsemmisítem őket, ha halálomat 
érzem majd közeledni . . . De mikor jösz óh 
szabaditó halál ? . . .“

*

Ennyi volt az egész, de teljesen elég, 
hogy Durandonét lesújtsa.

v Alig olvasta el a sorokat, férje lépteinek 
közeledését érezte. Hirtelen összetepte a há­
rom lapot s a kályhába dobta.

Mikor Paolo belépett, zokogva vetette 
magát karjai közé s égő csókokkal borí­
totta el.

A kályhában a tüznyelvek kígyózva fo­
nódtak egymásba. A három lapból nem ma­
radt egyéb kevéske hamunál, melyből az utolsó 
szikrák is elröppentek.

Megyei és vidéki hírek,
— Elhunyt városi tanácsnok. Gáti János

városi tanácsos mint II -Szoboszlóról értesít 
levelezőnk, hosszabb szenvedés után élete 
62-ik évében elhunyt. Az elhunyt tanácsnok 
a megyei bizottságnak is tagja, volt. A közhi­
vatal viselésben csaknem három óv tizedet 
töltött el s egyenes gondolkozása és, minden 
közügy iránt való lelkesedése miatt általáno­
san kedvelt egyén volt. A h.-szoboszlói taka­
rékpénztár egyik igazgatósági tagját vesztette 
el az elhunytban. Temetése tegnap volt nagy 
részvét mellett.

= Tűzoltó gyakorlat B. újfaluban. A sár­
rét fővárosában B -Újfaluban vasárnap Tardy 
György földbirtokos tűzoltó főparancsnok ve­
zénylete alatt kitünően sikerült tűzoltó gya­
korlat tartatott, melyen a tűzoltó, egyleti el­
nök, a választmány, a hatóság és az intelli- 
genczia számos tagja megjelent. A gyakorlat 
czélja főképen az volt, miszerint meggyőződés 
szereztessék arról, hogy 500 méternyi távol­
ságról, milyen eredmónynyel lehet vizet szi­
vattyúzni. A kísérlet reményen felül sikerült, 
mert a tűzjelzés után 10 perez múlva az első 
vizsugár az 500 méternyire meghosszabbított 
tömlőkön keresztül megjeleni, s egészen ki­
elégítő erővel működött. A vizet 3 szivattyú 
segélyével továbbították a hosszú csöveken. 
A gyakorlat sikerének örömére T a r d y 
György főparancsnok az összes, ez idén elő­
hívott tűzoltókat megvendégelte.

— Hangverseny Nyíregyházán. Jótékony- 
czélu hangverseny volt Nyíregyházán a na­
pokban, amely igen szépen sikerült. Közre­
működött Kun László, a fővárosban is elő­
nyösen ismert czimbalommüvósz, aki gyönyörű 
és részben saját szerzeményű dalokat játszott, 
amelyek oly viharos tetszésben részesültek, 
hogy a közönség kérelmére a hangversenyt 
másnap megkellett ismételnie. Ez alkalommal 
Kur> Lászlónak egy melodrámáját is előadták; 
Várady Antalnak „Petőfi a Hortobágyon“ czi- 
mü költeményét.

— Kossuth Ferencz útja. A nagy-szalon- 
tri lerándulóból visszatérőben Kossuth Fe­
rencz ellátogatott Nagyváradra is. A pályaud­
varon P a k s y Gusztáv, az ottani ellenzék 
vezére fogadta üdvözlő beszéddel s nagy kö­
zönség jelenlétében. Kossuth az üdvözletre 
adott válaszában felhívta a polgárságot a
szabadelvüpártésnéppárt 
elleniküzdelemre. Kijelentette 
továbbá, hogy az ő értesülése szerint a kor­

mány bukik s erős a reménye, hogy a krízist 
kővető új választások alatt a negyennyolcxa- 
sok többségre juthatnak.

= Járvány Biharmegyóben. Darvas köz­
ségben 15 iskolás gyermek betegedett meg vö­
rös himlőben, minek következtében a községi 
elöljáróság kéri az iskolák bezáratását. A Be­
rettyó Újfaluban uralkodó kanyaró járvány 
miatt az összes iskolás és kisdedovódák be­
záratását elrendelte az alispán. — Csokin 5 
községben a roncsoló toroklob, mely már két 
év óta szedi áldozatait, szórványosan még min­
dig jelentkezik.

— Vörös kakas. Körös-Tarján községben 
f. hó 12 én déli 1 órakor ismeretlen okból tűz 
ütött ki, melynek pillanat alatt két ház esett 
martalékul. Vízhiány ugyan nem volt, de mint 
levelezőnk Írja a rossz karban levő fecskendő 
miatt csaknem nagyobb veszedelem történt.

Az országos diákkongresszus.
Debreczen, május 15.

Az ország számos vidékéről közöttünk 
időző ifjak kongresszusok alkalmából tegnap 
a szórakozásokból is kivették részüket- Ma 
délután ismét komoly tárgyalásra gyűltek 
össze a főiskola dísztermében s tovább vitat­
ták ügyeiket.

Úgy ezen, mint a megelőzőleg tartott 
üléseken köz és társadalmi életünk kitűnősé­
gei közül a hallgatóság sorában megjelente­
ket is meglepte az a képzettség, készültség és 
érettség, amelylyel ifjaink az ő kis parlamenti 
tanácskozásaikat folytatták.

A tegnap délután és este, valamint a ma 
délelőtt és dólfolyamán történtekről a követ­
kező tudósítások keretében számolunk be :

A „Csokonai kör* estélye.
A „Csokonai kör“ tegnap az Országos 

Deák Kongresszus-sál tartotta meg felolvasó 
estélyét s ez alkalommal Guttenberg Pál szé­
kes fővárosi tanár tartott előadást „Az Uni­
versity Extension és a tudományosság“ ezim 
alatt.

Guttenberg előadása fölötte érdekes volt. 
Az előadót Széli Farkas kir. táblai tanácsel­
nök, a Csokonai kör újonnan választott elnöke 
üdvözölte és mutatta be a uem nagy számú, 
de rendkívül disztingvált közönségnek, mely­
nek soraiban ott láttuk Puky Gyula kir. tábla­
elnököt, Kölcsey Sándor királyi táblabirót, 
Géressy Kálmánt, dr. Öreg Jánost, Elek La­
jost, dr. Varga Bálint, Laezkó Károly, dr. 
Kardos Albert, dr. Balassa József tanárokat, 
Eötvös Károly Lajos tanfelügyelőt, Caanak 
Józsefet, Szilágyi Károlyt, Király Gyula v. 
tanácsnokot, továbbá a diákkongresszusnak 
számos helybeli és vendégtagját Martos Fe­
rencz elnökkel.

A hölgyközönség is igen szép számmá1 
volt képviselve. Az előadó ismerteti az Uni­
versity Extensiont, ezt az angol kulturális in­
tézményt, mely úgy az elméleti, mint különö­
sen a gyakorlati tudományokat teszi a nép­
nek hozzáférhetővé, oly formán, hogy egye­
temi tanárok, segédtanárok sőt egyetemi hall­
gatók is kiküldetnek kisebb városokba, fal­
vakba, gyártelepekre és ott hetekig, esetleg 
hónapokig tartó tanfolyamokat rendeznek a 
társadalom legkülönbözőbb rétegei számára. 
Az előadó azt az intézményt fontosságra nézve 
a reformátióhoz hasonlítja, mely annak idején 
a bibliát vitte úgy a nép közé, mint a hogy 
most az University Extension akarja a tudo­
mányosságot a nép nagy tömegében elter-
jtS ^Ez intézmény meghonosítása hazánkban 
annál kívánatosabb volna, mivel nálunk még 
nagyobb társadalmi, műveltségi és nemzetiségi 
ellentéteket kell áthidalni, mint a müveit 
nyugaton. Hazánkban ez intézményt leginkább 
a legatio tehetné népszerűvé, ha ugyanis az 
egyetemek és főiskolák hallgatói a tudomá­
nyos ismeretekkel épugy kiszállnának a nép 
közé, mint ahogy a protestáns kollégiumok 
elküldik a magok legátusait messze vidékre a 
vallás igéit hirdetni. Az előadó ez eszme meg­
valósítását leginkább a debr. egyetemből re-
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ményli s addig is ajánlja az egész nagyfon 
tosságu ügyet a Csokonai kör pártfogásába.

A felolvasót végül megéljenezték.
Majális a Nagyerdőn.

Az orsz. diák-kongresszus vidám mozza­
nata tegnap este folyt le a nagyerdei vigadó­
ban s a tanácskozásban és tiltakozásban elfá­
radt ifjak vidám tánczczal folytatták a nap 
teendőit. A nagyerdei „Vigadó“-t ez alkalomra 
nagy csínnal, sok Ízléssel díszítették fel. Az 
üveges falakon köröskörül tölgyfa guirlandok, 
zászlók, czimerek ékeskedtek, s az igy igen 
csinos képet nyújtott teremben 9 óra felé 
megkezdődött a tánczvigalom, az idei első 
majális.

Megjelentek a mulatságon a következő 
hölgyek : Berger Henrikné, Darvassy Józsefné, 
Dóczy Gedeonná, özv. Harsányi Sándorné, 
Fried Emilnó, Gerzon Ödönné, dr. Kovács 
Sándorné, Mérey Ottóné, Moharossy Jánosáé, 
Miklós Jánosné, Nagy Andrásné, Ormódy La- 
josné, Steinacker Sándorné, Sámy Bólánó, özv. 
Medgyesi Sándorné, Takács Ferenczné, Szinay 
Gyuláné, Szilágyi Jenöné, Ujváry Istvánná, 
Szőllőssy Jánosné, Visky Károlyné, Wimmer 
Ödönné, Ujfalussy Endréné, dr. Sárvár.y Gyu- 
lánó Dr. Öreg Jánosné, özv. Zivuska Ferencz-' 
né. Szőllőssy Imróné, stb.

Kisasszonyok : Dégenfeld Anna és Mária 
grófnők, Csáky Ilona grófnő, Berger Margit, 
Darvassy Ella, Fried Etelka, Dóczy jllona, 
Harsányi Emma, Micskey Irma, Mérey Otília, 
Gerzon Adrienne, Kovács Laura, Moharossy 
Irén, Miklós nővérek, Nagy Vilma, Laszgall- 
ner nővérek, Steinacker Viola, Medgyesi Pi­
roska, Takács Viola, Visky Ilona, Szinay 
Erzsiké, Sárváry Adél, Ujváry iUmma, Szilá­
gyi Pálma és Karola, Wimmer nővérek, Kiss 
Mariska, Ujfalussy nővérek Öreg Ilonka, Zi­
vuska nővérek, Szőllőssy Margit stb.

Városunk notabilitásai közül ott láttuk 
Kiss Áron ev. ref. püspököt, Simonffy Imre 
kir, tan. polgármestert, Kiss Albert, Szinay 
Gyula országgy. képviselőket, Mérey Ottó, 
Visky Károly kir. t. bírókat, dr. Öreg János 
akad. igazgatót, dr. Kovács János jogi dé­
kánt, Steinseker Sándor számtanácsost, Ve- 
esey Imre v. tanácsnokot, Csatth Zsigmond 
posta és távirda főnököt, dr. Sárváry Gyula v. 
í. főorvost, Ormódy Lajost, Dicsői! József ref. 
lelkészt stb.

A vigalom a Magyarlak zenéje mellett a 
legjobb hangulatban folyt a késő reggeli 
órákig.

Matinee a zenedeben.
A magyar diák szövetség debreczeni osz­

tálya nagyon sikerül matinéét tartott ma déle­
lőtt a zenede hangverseny termében. Nagy­
számú, előkelő közönséggel telt meg zsúfolá­
sig a terem. Ott láttuk notabilitásaink közül 
Dr. \\ olaffka Nándor prépostot, Szinay 
Gyula orsz. gyűl. képviselőt. Dobieszky Sán­
dor üzletvezetőt, Eötvös K. Lajos tanfelügye­
lőt, Márk Endre ügyvédet, Csanak Józsefet 
Sz. Szabó Józsefet stb. stb.

Jelen voltak hölgyek : Csák y Ilona 
grófnő, Degenfeld Anna s Marie grófnők,
A angenheim Czeleszta bárónő, Szeghő Ist­
vánná, Szeghő nővérek, Széli Farkasné, Széli 
Marianna, dr. Sárváry Gyuláné. Bernáth Fló­
ra, Sárváry Adél, Gerzon Ödönné, Gerzon Ad­
rienne, Mérey Ottóné, Mérey Otülia, Békéssy 
Laszlóne, Békéssy Berta, Abrahám Lászlóné, 
.xbrahám Irma, Boboryné, Bobory Margit, 
Steinokérné, Steinoker \ iola, \ arga Ferencz- 
ná, Varga Írónké, Szabó Józsefné, Szabó Len­
ke, Kovács E., Czógely Istvánná, Czógely nő­
vérek, Irinyi Istvánná, Dr. Kalmárnó, Katona 
Imrére, Wimmer Józsefné, Wimmer nővé­
rek, Berger Henrikné, Berger Jenőné, Sle- 
zakné, Fisebein Etelka, Both Róza, Dra- 
veczky nővérek. Szép ess v Gizella, Wurm 
Teréz (N.-Várad.) stb. stb.

A gazdag műsort a Magyari testvérek 
zenekara nyitotta meg, mely is" Teli Vilmos 
opera nyitányát adta elő nagy tetszés mellett.

A Rossini muzsikát zajosan megtapsol 
tak, ez után Kun Béla a matinéé rendező 
bizottság elnöke tartott rövid, de magvas meg­
nyitó beszédet, mely után Berger Margit 

a- ™a&88 iskoláju zongora játékában gyö­
nyörködött a közönség. Taps, éljenzés követte 
ja.ekat. A főiskolai énekkar M á c s a y Sán­
dor tanar vezetése mellett Huber K Hon­

védek csatadala“ ezimü dalmüvet adta elő a 
már megszokott preczizitással. Ezt köve te 
Visky Adél k. a. szavalata.
. Az utánozhatlan bájjal kiváló hangsú­

lyozással előadott szavalatot zajos tapsvihar 
követte. Ez után Popper D. „Vitó“ spanyol 
táncz zenéjét adta elő Dr. Forray András gor­
donkán, Mérey Ottilia k. a. zongora kísérete 
mellett. Conczert szabatosság, rnüizlós jelle­
mezte mind kettőjük játékát. Ez után Martoss 
Ferencz a M. D. Szövetség elnöke olvasta fel 
több költeményeit.

Különösen nagy hatást aratott balladá­
jával. Keresetlen egyszerűség, mély gondol­
kodás, sok, nagyon sok szív nyilatkozott meg 
költeményeiben, melyek közül a legcsinosabbak 
egyikót itt adjuk :

Epilógus.
Untat nagyon a hétköznapi lárma 
S az illedelmes társaságok járma.

A tréfa sért, a kaczagás gyötör,
Fojtogat ez a fényes, úri kör.

Mosolyganak rám ifjú, szép leányok,
De ón nem tudok mosolyogni rájok.

Egy, kit talán még tegnap zárda rejtett,
Szép gyermekarcz, mely nem tud mógjde sejthet,

Minap hozzám hajol s megkérdez engem ?
— Mondja, hisz ön az örök szerelemben ?

Hová a költő szárnyas lelke mélyed,
Szereti-é a holdvilágos éjét ?

Tud-e beszélni szótlan, zárt ajakkal ?
Elhinni, hogy van ördög és van angyal'?

Un versiró és tapasztaltabb, mint én —
O mondja, mondja meg nekem őszintén :

ííiszi-e, hogy van örök szerelem ?
Es én csak annyit mondok néki : Nem.

Ajka vonaglik, arcza elfehérül,
Valamit titkon letöröl szeméről,

Es azt suttogja, nyíltan szólni nem mer, 
Hogy ez az ember kellemetlen ember . . .

És ón magam is érzem ezt nagyon,
S a társaságot lopva elhagyom.

Hazamegyek, a bontott ágyra fekszem 
Mosolygó arczkép reszket a kezemben,

Es nézem, nézem azt a képet folyton . . .
De már a könnyet, azt magamba folytom.

V iharos taps hangzott fel, mikor megje- 
lent az emelvényen Gerzon Adrienne k. a. 
ki a Magyari testvérek zenekara kísérete mel 
lett, behízelgő alt hangján szebbnél szebb 
magyar nótákat adott elő. — Először a
Un " u , m a fi á r száll“ kezdetű 
hallgató nóta bus akkordjai hangzottak fel 
majd követték azt a sebes csárdások, végre 
a szilaj, — duhaj nóták kerültek rendre. — 
A „Hazunk előtt“ katona nóta, „Debreczeni 
piaczon" „Van már nékem“, „Czicza, r-zieza, 
ezicza laba“ kezdetű dalok egymást váltották 
fel. a sok előkelő tűzzel előadott nótákat 
többször megismételtették.

Ezután nagy tetszés mellett szavalt Kál- 
man Gyula, mígnem Liszt Ferencz „Roham- 
induio ez. nyolezkezes darabjával be nem 
lejeztek a kiváló műsort, Eötvös Flóra, Mérey 
Uttiim Sarvasy Adél és Unger Lujza kisasz- 
szonyok.

A közreműködő hölgyeknek tapsban, dí­
szes virágcsokrokban bőven volt részük.

A holnapi nap.
- É Gyülekezés 3/45 órakor reggel a M. 

A. V. központi pályaudvaron. Pontban 5 óra­
kor indmas a nagy Hortobágyra.

2. Megérkezés. Kint pusztai hideg reg- 
g- " 1 A Hortobágy bemutatása Gulyák, 
menesek felhajtása. Csikós, juhász versenyek. 
Díjkiosztás Délben magyaros ebéd minden 
hozzávalóval, 4 órakor indulás vissza Debre- 
ezenbe. •>. óra 21 perczkor megérkezés.

' ■ Azon esetre, ha múlhatatlanul szük­
ségednek bizonyulna : délután 6 órakor a gyü­

lekezés folytatása, azon tárgyakkal, melyek 
az előző két napról elmaradtak.

4. Búcsú vacsora az Angol királynő szál­
loda éttermében. Oszlás.

NAPI HÍREK.
Debreczen, május 16.

___Nyáron az egész fürdő évad alatt
előfizetőink kívánságára a lapot bárhová utá­
nuk küldjük, még akkor is, ha többszőr változ­
tatnak tartózkodási helyet, ha azt a kiadó hiva­
tallal idejekorán közük.

— A város meghívása Az erdélyi magy. 
közművelődési egyesület junius hó 3-án Sep- 
si Szt. Györgyön jubiláns közgyűlését tartja 
meg. Az elnökség ebből az alkalomból átira­
tot intézett Debreczen város hatóságához s 
meghívta az ünnepségekkel egybekötött jubi­
láns közgyűlésre. A városi tanács közelebbi 
ülésén veszi tárgyalás alá a meghívást s ha 
a jubiláns közgyűlésen képviselteti magát, 
ugyanakkor választja meg á küldöttgég tag­
jait is. 6

— Ar összeíró küldöttség. Megemlékez­
tünk arról, hogy a képviselőválasztók össze­
írását most eszközli a központi választmány 
által kiküldött összeíró küldöttség a városháza 
nagytanácstermében. Hétfőn kezdették s ma 
végezték be működésűket.

— a debreceni állandó tornacsarnok tel­
két megszavazta a hatóság s ezt a közgyűlési 
határozatot jóváhagyta a miniszter. Azóta a 
tornaegyesület elnöksége azért folyamodott a 
város hatóságához, hogy az építkezéshez szük­
séges tégla anyagot is adja meg. A vélemé­
nyezésre felhívott jog és pénzügyi bizottság 
pénteken délután tartandó ülésében veszi tár­
gyalás alá a kérelmet s ugyanakkor hozza 
meg javaslatát, melyet a városi tanács elé 
terjeszt.

— A debreczen-füzesabonyi vasút igazga 
tósági ülése. A debreczen füzesabonyi vasút 
igazgatósága ma délelőtt kilencz órakor a 
városháza jegyzői szobájában igazgatósáéi 
ülést tartott. Csávolszky Lajos elnök­
lete alatt a múlt évi üzleteredményt tárgyalták 
s készítették elő a közgyűlés elé. Az igazga­
tóság ülés t délelőtt tizenegy órára már be is 
végezte.

— Adók biztosításának előkészítése, tűz
év folyamán újból biztosítandó lesz a bor és 
sörital-adó, a hús- és ezukorfogyasztási adó 
és a szeszitalmérési adó az 189G —1898- évekre. 
A pénzügyminiszter szükségét látta annak, 
hogy az eme biztosításokhoz szükséges elő­
munkálatok fontosságára már most felhívja a 
debreczeni kir pénzügyigazgatóság figyelmét 
is. 1 udomásukra hozza a pónzügyigazgatósá- 
goknak nevezetesen azt, hogy a rendelkezésre 
allo adatok^ szerint az országban elfogyasztott 
ezukornak es sörnek körülbelülegy
li armada nemrovatikmega 
ezukor-fogyasztási, illetőleg söritaládóval —
L kedvezőtlen jelenség okát abban találja a 
miniszter, hogy az adók biztosításának alán­
jául szolgált adatok nem ölelték föl a teljes 
fogyasztást a mi részben a csempész kedésnek, 
de még inkább az adatok kinyomozásánál 
követett lanyha, sőtolykor f ö •

/ ® te sei járásnak tulajdonit- 
Iiato. Szükséges ennélfogva, — úgymond a 
miniszter, hogy a sör és ezukor fogyasztás - 
ra kiváló gond foroitassék s a pénzugyigazga- 
tosagok igyekezzenek odahatni, hogy az ösz- 
szeirás emo czikkeinél is a fogyasztásnak meg- 
fejelő legyen. Az összeírás! munkák julius 
lo-ig minden községre uézve okvntlenül befe • 
jezenpők akként, hogy s községekkel való 
egyezkedési tárgyalások julius mászdik felé­
ben minden fennakadás nélkül mdgtörtónhes- 
senek.

Adótárgyalás a városházán. Debreczen 
adózó közönségét közelről érdekli, hogy a 
pénzügyigazgatóság elkészült az adókivetések­
kel s hogy a szóbeli felszólalmlásokat a vá 
rosbázánál a már általunk közölt határnapo­
kon ülésező bizottság előtt lehet eszközölni 
A varos adóügyosztálya most eljáróval min­
den adózót értesít a szóbeli felszólamlás ha­
tárnapjáról. A felszólamlást tárgyaláson a
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követkdző tagokból áll a bizottság : T o r- 
d a y Gábor elnök, Koszorús Lajos, 
törvényhatósági bizottsági tag, és Csóka 
Sámuel. A kincstár részéről: M e g y e r y 
Pál és V a r g a Lajos füszerkereskedő.

— A debreczeni tornaverseny. A debre­
czeni kerületi tornaverseny iránt a rendező 
bizottság nemcsak városunk közönségében, de 
a kerülethez tartozó intézetek igazgatóságában 
és a közel vidék lakosságában is feltudta kel­
teni az érdeklődést Ez a kiváló, ez a nagy 
érdeklődés biztosítja a tornaverseny sikerét. A 
rendezőség folyton és serényen dolgozik ; 
egyik bizottság a másik után végzi el a reá 
bízott teendőket s mindent elkövet, hogy a 
tornaverseny sikerét minél szebbé, minél na­
gyobbá tegye. Holnap délután ismét bizottsági 
ülés lesz. Ez alkalommal a városháza nagy- 
tanácstermében az intéző bizottság tart ülést. 
Az ülést délután fél négyre hívták össze.

— Társas estély. A debreczeni kereskedő 
ifjak önkópző egyesületének mulatság rendező 
bizottsága május 18-án, azaz szombaton este 
a Margit fürdő dísztermében társas estélyt 
rendez. — A rendező bizottság ezen estélyre 
most küldi szét a meghívókat.

— H házi asszonyok baja. A háztartás 
egyik legfontosabb és legtöbb gondot okozó 
része a konyha. A gyomor kerül legtöbbe, 
mert a gyomor rendszerint nagy igényekkel 
szokott fellépni s követelményei némely idő­
szakban csak nagy áldozatok árán elégíthe­
tők ki. Panaszkodnak is a házi-aszonyok ele-

DEBRECZENI HÍRLAP.

udvarán, a hol utoljára állottak glódában, 
keresztet húztak a puska-tusával a homokban, 
jelezve ezáltal azt, hogy odetemették kato­
náskodásuk végső jelenetét. A standbeliek, a 
regruták szomorú szemekkel néztek a távo­
zók után, hiszen nekik még olyan hosszú ideig 
kell katonáskodni, hogy mire véget ér, sze­
rintük, — a nap is megrozsdásodik.

— Elnökválasztás. A debreczeni pinczórek 
betegsególyző pénztárának tagjai mikor mega­
lakították a nyugdijbizottságot, hozzájárultak 
ahhoz a mozgalomhoz, amelynek kétségtelenül 
nemes czólja a pinezérek nyugdijának a megte­
remtése. Ennek a bizottságnak eddig Skergula 
István volt az elnöke, a ki azonban pár 
nap előtt elköltözött Debreczenbből. 
A nyugdíj bizottság tehát ülést tartott, hogy az 
elnöki tisztség betöltése iránt a rendes évi tiszt- 
újításig megtegye a lépéseket. Ezen az ülésen 
egyhangúlag, lelkesedéssel M e z 1 e r Jánost 
váiasztottákk meg elnöknek, a ki a belé he­
lyezett bizalmat meleg hangon tartott be­
szédben köszönte meg s megígérte, — 
hogy a nyugdíjügyet szivén fogja viselni s 
annak sikeréért minden lehetőt elfog követni. 
Meizlert a nyugdíj bizottság tagjai lelkesen 
megéljenezték s ezzol az ülés véget ért.

— Szórta a pénzt. Wagner b. újvárosi 
lakos bejött Debreczonbe s itt juhokat adott 
el ötvenöt forintért. Az áld'más ivásnál kel 
létnél is jobb kedve támadt s szórni kezdte a 
pénzt, amit juhaiért kapott. Ebbe a mulat­
ságba a rendőrség is beleszólott s most hogy 
Wagner kijózanodott köszönettel vette ezt,
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get, amikor a piacz gyenge, üres és az árak |mert ezzel legalább 11 forintot meg megmen- 
tulságosan nagyok. Éppen most éljük az év tettek neki.
eme szakát, amikor ami kedves háziasszonya­
inknak legtöbb okuk van a panaszra. A vá­
logatós természetű háziurak megunva már a 
téli eledeleket, nem ebeik jó étvágygyal az 
ösztövór rágós marhahúst, tavalyi paszulyt, 
lenesét és erjedésnek induló savanyu káposz­
tát, no meg a cslrás burgonyát; aztán meg a 
vén ludhus se Ízletes eledel; újat, frisset kiván a

Húsz forint a becsületei megtalálónak.
Hegedűs Zsigmond kiskereskedő elvesztett egy 
azúrba foglalt gyémánt gyűrűt a Széchényi- 
utcza végétől a piaezig. Annak a ki a másod'k 
kerületi kapitányságnál beszolgáltatja busz 
forintot deponált.

azt a szerencsétlenséget és nyomort, melybe 
az ott dúló tüvész taszította a megye kö­
zönségét. A vármegye székhelyének nagy- 
része s a virágzó Nagy-Biszterecz község 
teljesen a lángok martalékává lett. — Az 
utóbbi helyen tiz emberélet száz darab 
szarvasmarha a lakosság összes élelmiszere 
és minden ingósága áldozatul esett a romboló 
elemnek. Alig telt bele 10 perez, mind a két 
szomszédos helyiség lángban állott, úgy hogy 
az oltást meg sem lehetett kezdeni s ez az oka, 
hogy fényes délben 10 ember odaégett. A tűz 
gyújtogatásból eredt s a tettes már el vanfogva. 
A kár körül-belül 250,000 forintra teheti a 
mintegy 700 ember jutott a legnagyobb két­
ségbeesés. A pillanatnyi nyomoron a megye 
maga segített, de szemben az óriási Ínséggel, 
azt nem soká bírja ki. Azért fordul a polgár­
mesteri hivatalhoz, kérve, hogy a részére e 
czólra fent álló alapból, utaljon ki a nyomo­
rultak számára segélyt.

— Jó tanács. Valamelyik társaságban 
egy úr, a kiről mindenki tudja, hogy hazudni 
szokott, elbeszél egy történetet és senki sem 
akarja elhinni.

— Uram, szól kétségbeesve, mit mondjak 
hogy önök higyjenek nekem ?

— Mondja, hogy hazudott s rögtön el- 
hisszük, volt a válasz.

— Milyen ifink lesz ? Hazánkban tegnap 
szórványosan voltak zivátarok csekély esővel, 
e részben a száraz és meleg idő megtartotta 

jjellegét. Ma reggel nem esik sehol, az ég 
többnyire derült és csak inkább elvétve felhős 
a hőmérséklet kissé emelkedett. Prognózis 
Nagyobbodó felhőzettel némi hőcsökkenós vár­
ható pásztás esőkkel.

— Elveszett. F. hó 13-án délután 2—3 
óra között a Domb utczától Nagy Csapón át 
Hatvan-utcza közepéig menet csomagból egy 
sárga női selyem öv és egy rőfnyi finom Drap 
kelme elveszett. A becsületes megtaláló kére­
tik azt Mayering Gyula főtéri üzletébe kül-Bevonják az 1 és 10 krajezárosokat. A

pénzügyminisztériumban, mint teljesen meg-jdeni
•jó táplált gyomor. A háziasszonyok szívesen j bizható forrásból értesülünk, most dolgozzák | — Adakozások a debreczeni K o s s u t h
lepnék meg férjeiket gyenge libapecsenyével, ki a 10 krajezáros ezüstpénz és 1 krajezáros : szobor javára. Papay Karoly Böszörmény 
idei ugorkasalátával, rántott csirkével s efféle rézpénz bevonására nézve megállapítandó sza-(gyűjtése : Papgy Karoly 1 frt. Nagy 1. Nagy 
újdonságokkal ; de mi haszna, a piaczon még I bályokat és módozatokat. A bevonandó váltó -; M. Szabó I. Szab6_ R ífp Szabó AL ttj. Nagy 
hire sincs a libának, friss ugorkának s a rán- ' "
tani való csirka még rettenetes drága. Szinte

pénzek együttes értéke mindössze negye d-jl, 10—10 kr. ifj* Karap Ferencz és Imre 20 kr. 
fél millió forintotteszki. jözv Pápay Imrónó 1 frt Pápay Károlynó 50 kr. 
A bevonásnál azonban egyéb költségek is! Pápay Irma 10 kr. Pápay Jolán 10 kr, N. N. 
vannak. így a bevonandó tiszta ezüst egyszerű 10 kr. N. N. 10 kr., összesen 3 frt 80 kr. Bagdy 

cucurbitát s a konyhakertészet külön- kiválasztása közel 30,000 írtba fog kerülni. A! Imre ügyvéd T.-Lök a 2240 sz. gy. íven 1 frt. 
böző produktumait, mégpedig illő áron./pénzügyminisztérium a bevont váltópénznek j Szabó Gáboe ev. ref. tanító B.-szt-Mihály 
Rendszeresen, a modern kornak megfelelőleg, megfelelő uj értékű váltópénzt fog veretni s j 1099 sz. gy. ivén Lagdi Sándor JJ kr, Kábái

gy-
Szath-

parasztasszonyok is véka számra árulják. így j forgalomba. már Nlmeti Népbank ruszv. társaság 2804 sz.
május táján a ki burgonyát kivan vagv uj1 — Halálozások. Debreczenben 189o. május gy. íven o frt, A debreczeni gazdasági tanra-
ezukorborsót, zöld babot és effélét, az hozat-!5-től május 11-ig elhunytak : Rostás Gusztáv tézet 2 és 3 éves hallgatói Búzás Lajos és 
hat Triesztből, vagy Budapestről. A mi pia- 3 éves g. kath. tüdőhurut, Santa Bálint 3 ho j Saghy Kalman igazgató urak utján a 660 sz.

■ ' ■ ■ - 1 - r’-1------ - -~r okmányon gyűjtöttek 30 frtot, Az 1(78 sz.
gyűjtő ivén Nagy István 50 kr, Dr. Magos 
György 010 sz. gyűjtő ivén 10 forint, a 656 
sz. gyűjtő ivén Tóth Lajos ref. lelkész jl frt, 
Az 1203 sz. gyűjtő ivén Barcsa Endre 50 kr, 
Bodor József 50 kr, összesen 1 frt, a 2316 sz. 
gyűjtő ivén Helmeczy Béla Kun Madaras 5 
forint.

— Rózsa Lajos női divatterméken Dabre- 
czen kistemplombazár, nagy választók ban ér­
keztek szövet, selyem, batiszt és angol saphír 
blousok, matinék, schlafrokok, gigerli ingek. 
Elegáns párisi modell kalapok. — Színes és 
fekete gallérok, cüppek, porköpenyegek, úti 
ruhák, május 1-től kezdve rendkí­
vül le szállított árban ka h p at ók.

72 e. ref. 
kath.

ázunk nagyon szegényes. A háziasszonyok nem : ref. tüdőhurut, , Szilágyi Gáborné 
győzik ócsárolni, szidalmazni, mert hát ők fe- i aggkór, Medvés József 3 hetes rom. kath. 
lelősek a konyháért s ha nincs pénz, hiába; görcsök, Hozslinszky István 3 h. ref. tüdőim- 
van minden igyekezet, a konyha cserben ;rut, Fábián János 31 é. ag. ev.^tüdővesz, Kri­
ll agy ja a legderekabb házi asszonyt, is. Baj,' pák Ilona 8 hó rét. gömőkor, Kurucz Gyuláné 
ba j, de liát ezen még a polgármester se se-; 35 é. gör. kath. szivlnidés, Seres Mária 1. li. 
githet. (ref. görcsök Kiss Margit, 4 é. ág. ev. ron, to-

— A fegyvergyakorlat vege, A május l-.roklob, Nagy Mária 3 é. ref. tüdőhurut,
'■ “ ’ ” ' 25 é.éré egybehívott 39. ezredbeli tartalékos kato­

nák 13 napi fegyvergyakorlata letelt. A hó­
nap első hetében uralkodott erős keleti szól 
ugyancsak megvedlesztette és barnára festette 
az arezukat, úgy, hogy most, a mint övéik 
közé visszakerülnek, némelyikre alig ismer- w v
nek rá. — Megvörösödött orral, kicserepesedett vész, Jakobovics Miklós 
ajkkal, olyan furcsa, csaknem komikus kíné- j Moskovszky Mari 13_ hó 

ran a czivil ruhába visszaöltözött öreg'

Dézsi Imréné 25 é. ref. tüdővész, Minárcsik 
Anna 9 hó. r. kath aszkór, özv. Kertész Ist­
vánná 74 é. ref. végelgyengülés, Gyarmati 
Erzsébet 5 hó ref. görcsök, Herbály Mihály 
hét ref. veleszül. gyeng. Tóth Ödön 23 ó. ref 
gümőkór, Kovács Lajosné 25 é. ref. tüdő-
ír Acifr íolrnKnviflo \filrlna V. A

zese v__ ___
harezosoknak. Ez alkalommal bevonultak az 
1886. 1888 1890 évben sorozott tartalékosok 
ás póttartalékosok. — Megszemlélte őket a 
hadtest három legmagasabb rangú tisztje, a 
hadtestparancsnok, a hadosztály parancsnok 
és a vezérőrnagy ; tegnapelőtt végül Suvich 
Jenő ezredparancsnok gyakorolta velük a sám­
soni dombokon a támadásokat (angriff) s dé­
lután beaffiroltak. Az 1886 ban sorozott tar­
talékosoknak ez volt utolsó fegyvergyakorlata. 
Legnagyobb részük már családos ember, a 
kiket tegnap a feleség és gyermekek a Pa­
villon laktanyn előtti téren vártak már, hogy 
a 13 nap után örömmel fogadják a kaszár­
nyából kilépőt s hazakisérjék. A kaszárnya

e. izr. vörheny, 
r. kath. tüdőlob, 

Kovács Gyula 4 é. ref. agyhártyalob, Tóth ? 
leány, ref. halvaszületett, Szőllősi Juliánná 
17 éves ref. gümőkór, Nagy Irén 14 éves ref. 
agylob, Varga Sámuelné 21 é. ref. agylob, 
Bauer Lajos 4 é. kath. torokgyík, Szűcs ? fiú 
ref. halvaszületett, Pécsi Sándr 52 ó. ref. ön- 
gyilkosság, Gulyás István 50 g. r. kath. tüdő- 
gümőkór, Kocsis János 84 é. ref. aggkór, özv, 
Csontos Lászlóné 60 é. ref. tüdőgümőkór, Ko 
mádi Mária 6 hó ref. bélhurut, Harsányt Gá­
bor 34 é ref. tüdőlob, Vógh Eszter 3 hó. ref. 
vizkór, Szigeti Mihály 2 hó. ref. tüdőlob. Ko­
vács Viktor 3 é. ref. vörheny.

— Segélykérés. Szomorú levél érkezett 
tegnap a polgármesteri hivatalhoz Árvaváraié 
gye főispánja tudatja a város közönségével

Táviratok.
Budapest, május 15. A „Debr. Hírlap“ 

ered. távirata. Érk. d. u. 2 órakor. A főren­
diház mai ülésén a felekezeten kívüliség 
hátralevő szakaszait elvetették 5 szavazat több­
séggel A reczepczióra vonatkozó szavazatok 
egyenlő számarányban állottak, mig nem el­
nök szavazatára elfogadták. A részletes tár­
gyalás kezdetét vette.

Iflr
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+ Haldokló Eazterházy gróf. Pizából te- 
legrafálják .'Esterházy Miklós gróf, 
ki ezelőtt harmsdfól évvel Turinban feleségül 
vette Borghese Kamilia herczegnőt halálán 
van. A család tagjai Pizába utaztak, hol a 
gróf apósának, Borghese Pál herczegnek pa' 
lotályában fekszik.

+ Nisnij Novgorod vízben. Pétervárról te- 
legrafálják : A Volga Nisnij-Novgorodnál ro­
hamosan emelkedik ; a város alsóbb része és 
a nagy vásártér viz alatt van, a nagy szín­
házban az első emeleti ablakon betódul az ár, 
a czirkus beomló félben van ; az alsó város­
ban sok ház beomlott és tizenöt ember a víz­
be falt. A lakók a felsőbb városba menekül­
nek, hol a hatóságok 10.000 embert az isko­
lában és egyéb középületekben helyeztek el.

-f Egy angol gőzös katasztrófája. Brest- 
ből telegrafálják a következőket: Múlt éjjel 
Sein szigetnél két angol gözös összeütközött.

Az Esmeralde gőzös, mely érczczel meg- 
rakottan Hamburg feló indult, nekiment a 
Maritana gőzösnek. Az utóbbi nehány perez 
múlva elsülyedt. a 19 főnyi legénységből li­
en hiányzanak.

+ Nagy idők tsnuja. Oesovszky Vilmos 
kir. tanácsos, Selmecz-Bélabánya polgármes­
tere, volt 48-as honvéd, hosszas szenvedés 
után elhunyt. A boldogult a szabadságharcz- 
ban átlőtt mellel hagyta el a csatatért, sebé­
ből csodálatosan kigyógyult s most annyi évek 
után, valószínűleg az akkor fszenvedett belső 
sérülés gátolta tüdőbaja megszűnését.

+ Szerenncsétlerigeg egy kavicsbányában. 
Münchenből telegrafálják, hogy a Jodadorf 
mellett levő langenpettenbachi kavicsbányá­
ban az egyik fal összedőlt és 15 embert teme­
tett maga alá. Kettő azonnal meghalt, egyik­
nek pedig mellkasát zúzta össze a tömeg töb­
ben kéz és lábtörést szenvedtek.

+ Gyilkosság tíz krajezár miatt. A bara- 
nyamegyei Albertfalvi kendergyár két mun­
kása, Bakó Károly és Nagy Mihály 10 kraj­
ezár miatt összeveszett egymással s verekedés 
közben Nagy Mihály agyonszurta Bakót, a 
csendőrök a gyilkost még az nap elfogták.

— Majd megtudjuk mindjárt, hol a baj 
Hadd lássuk csak ...

— Hogyan, uram, sikolt a leányka pi 
rulva ; levetkezni ? Az lehetetlen I

— De meg kell lenni kisasszony 1
— Soha 1
— Ugyan, baba, szól a mama, ne légy 

°ly gyermekes. Csak vetkőzzél le ; az orvos 
olyan mint a gyóntató.

X Gyöngédség. A párisi szalonban két 
szobormű látható ugyanannak a művésznek 
vésőjéből.

A két mü:
1) N-né anyósom.
2) Síremlék-tervezet.
X A lift. Agy párisi borpincze ajtajában 

a következő felirat olvasható :
Felhúzó a pinezébe.

Bundi Pálné, N. N, Csizmadia Istvánná, N 
N., Imre Jánosné 20— 20 krt; Medgyesi Ist­
vánná, Elek János 15 —15 krt ; Krizsánné 
Ágoston István, Kacsári Géza, Teitelbaum 
Lajos, Bánóczi Antalné, Kozma Jánosné, Ne­
héz József, Bura István, Kállay Mihályné 
Vitárius 10—10 krt. — Természetben : özv! 
Győrffy Ignácznó 1 kilo rizs, özv. Hörögné 1 
véka rozs, Tóth Bálint 1 tál.

Fogadják a nemeskeblü emberbarátok, 
kik az árvák sorsán enyhíteni kész szívvel 
törekedtek, a Jótékony Nőegylet hálás köszö­
netét I (Folyt, következik.)

Közgazdaság.

Adakozások.

Mindenféle.
X az aggódó menyasszony. Egy csinosan: 

öltözött úri hölgy bemegy a könyvkereske- j 
désbe. I

— A gonosztevőknek a rendőrség által 
ki adott albumát óhajtanám megvenni.

- Nagysád, az nem kapható könyvke­
reskedésekben. De mily érdekkel is bírhatna 
oly fatal hölgyre, mint nagysád, a gonosz­
tevők arczképe ?

— Őh, igen nagy érdekkel, uram ! Teg­
nap óta uj vőlegényem van, kit még nem is­
merek egészen s ki igen gyanúsnak tűnik föl 
előttem. . .

X Gyászban.
— Lgyan, nagysád, miként fogadhatja 

el aunak a szerecsen-fekete arezu embernek 
az udvarlását ?t

— Hát nem tudja, kérem, hogy ma egy 
hete halt meg a nagynéném?

X Leeike. Két hölgy iszonyú kalapjával 
elfödi a mögöttük ülő urak kilátását a szín­
padra. Az urak egyszerre csak fönhangon 
diskurálgatnak. A hölgyek hátraszólnak :

Azért jöttünk, hogy érthessünk vala­
mit az előadásból.

Az egyik ur udvariasan felel :
— Mi meg látni szeretnénk valamit.
A kalapok eltűntek.
X Franczia élez. A párisi társaság most 

iszonyú szójátékon mulat Fanr Felix és Clial­
lemel Laceur rovására.

Kérdés : Mi a különbség a köztársaság 
elnökének és a szenátus elnökének orra kö­

zött.
Felelet: Challemel la court et Felix fort. 

(Lballemelé rövid, Felixé hatalmas.)
X Gyanús hason at Parisban történt. 

Igen előkelő uihölgy orvoshoz kisérte leányát! 
egy 18 eves aranyos babát, ki néhány nap; 
óta — talán a lüző miatt —- rosszul érezte ■ 
magát. Az orvos biztatta :

A Debreczení Jótékony Nőegylet árva­
háza részére J o ó Istvánné és J a b 1 o n- 
c z a y Kálmánná úrnők gyüjtőkönyvében a 
Nagy- és Kis-Póterfia- Vár- és Nyomtató ut- 
czákon 172 azaz százhetvenkét forint 35 krt 
adakoztak a következők :

István malom 10 frt. Veress Teréz, Bó- 
kessy Lászlóné, Tikos Istvánné, Tóth Antal­
ié, Szikszay Lajosné. Géresy Kálmánnó, Tóth 
Sámueleé, Liszka Nándor, B. V.-né, Béressy 
Sámuelné, Kerpely Kálmánnó, Füleky Pálné, 
Csiky Istvánné, Veressné Szathmáry Teréz, 
Miskolczy Jenőné, Mayer Emilné, Szikszay 
Gyuláné, Demetrovies Pálné, S. Szabó József- 
né, özv. Harsányi Sándorné, 2- 2 frt. Schnei* 
ler Károlyné 1 frt 50 kr, Szabó Istvánné, özv. 
Domokos Kálmánná, Göttmann, Sz. P. Her- 
mine, özv. Dobray Józsefné, özv. Kallós La­
josnó, Győry Elekné, Sz. I. Szoboszlay Sán- 
dornó, Vecsey Imréné, Oláh Ferenczné, özv. 
Csikosné, Póska Kázmér, Váradi Ignácznó, 
Tüdős Jánosné, Zimmermannné, Egy valaki, 
özv. Cséke Lajosné, Orosz Istvánné, Harmath 
Gergelyné, l jhelyiné, Szentpály Benőné, özv. 
Kőrössy Jánosné, Bartók Agostné, Ugváry 
Józsefné, özvegy H é d e r Lajosnó, 
Szalay Istvánné, Orosz Péterné, Leidenfrostné, 
Berthosy Sz. L.-né, Görgey, Eötvösnó, Török 
Gaborné, Búzás Pál, Lux Albertnó, Eőry 
Sámuelné, Malatinszky Ferencz, Magos Emma, 
Szathmáry Mihályné, Tóth Ferenczné, Si­
moniig Emilné, Balogh Ferenczné, Telegdy 
Lászlóné, Dr. Nagyné, Schwartz Eszti, Stein- 
acker Sándorné, Dr. Kovács Sándorné, Al- 
főldy Károlyné, N. N., Jeney Józsefné, Kern- 
holíerne, Naszady Istvánná, Pallaynó, özv. 
bzunyogh Sándorné, Hegedűs Istvánné, Kom- 
lóssy Mihályné, Kálmán Lajosné, N. N., Für 
Kálmánná, Sinka Sándor, Dr. Csikós Sándor, 
fgy valaki, Búzás Miklósnó, Paczelt Jánosné. 
Moldoványiné, Kovács Lajos, K. Kiss Jó­
zsefné, Sárközi Imréné, Szepessy Antal, Deák 
Józsefné, Karai Sándorné, Medgyaszaa Sá- 
muel, özv. Virágh Sándorné, özv. Török Pál- 
né, Vásáriné, Dobosné. Bauerné, Dr. Horváth 
Károlyné, ifj. Kovács Sándorné, Dr. Domby J., 
Dézsi Lajos, B—B-né, Dravetzky Mihályné, 
Gersterué, Gaszner Kálmán, Miskolcii Nan- 
dorne. Tar Gyuláné, Dóczi Imre, özv. Pozsgay 
Mártonná 1-1 irtot, N-N. Kovács Jánosné. 
Hí eh üss Viktorné, Bihari Lászlóné, Nagy Gá- 
borne, Kempf Erzsi, Sz. E. Hochfeldor M. 
bpmsne, N—N, Harsányi, Sepsy Dezsőnó, 
Kiss Gaborné, Gombos Ferenczné, Egy valaki 
Cziíler Nándorné, N—N, Both J., Nagy Ár- 
uadné, Baltay Istvánné, Bozóky János, Mili- 
csa Álbertné, Antal századosné, Mintái Gá- 
borné, Burger Istvánné, Bakos Jánosné, Ric- 

TTCr:- ^ztraka Józsefné, Bikfalvi Istvánná, 
ilaiasz János, Tárnok Ida, Bíók Edéné, Voli- 
tiki Mihály, Váradi Károlyné, Sik Aurél, Ju­
hász József, Pálfi Ferenczne, Pallay Bélánó, 
Mintzer Antal, Hütter Dr. Nagy G., 50—50 kr’

- N. N., Bundi Péter, Blochs Lipótné 
4U—40 kr; Meissner F., Szele István, Ormós 
József, Kremán Ferenczné, N. N., Soós Já- 
nosnó. Nagy Sándorné, Veréb Lajosnó 30- 30 
"rtH H. 25 krt; özv. Bay Péterné, Bozóky 
"('halyné, Muraközy Kálmánná, Horváthné, 
Redl Gabor, N N., N. N.,, Dávid István, N,
N.. Pál Jánosné, Herczeg Árpádné. Vógh Mi- 
halyné, Sarok Teréz, Böszörményi Pálné, özv.

A luezerna ós a lóhere védelme. A föld- 
mivelósügyi miniszter, mint már említettük, 
hogy a mezőgazdasági szempontból fontos 
luezerna és lóhere arankamentes termelését 
biztosítsa és a gazdaközönsóget a magkeres­
kedés terén előfordulható visszaélésekből és 
károsodásokból megóvja, fölhívja a közigaz­
gatási bizottságok figyelmét arra, hogy az 
1894. évi XII. t. ez. 94. §-a értelmében kihá­
gást követ el és 200 koronáig terjedhető pénz­
büntetéssel sújtandó az, aki nem arankamen­
tes luezerna eis, lóheremagot hoz forgalomba.

kihágást elkövető ellen a megtorló 
eljárás hivatalból indítandó meg. Erre nézve 
a miniszter elrendeli, hogy a közigazgatási 
bizottságok utasítsák az elsőfokú hatóságokat 
a szigorú ellenőrzésre, kihágás esetén a meg­
torló eljárásnak azonnal való meginditására- 
Az ellenőrzésre tájékoztatásul szolgálnak a 
következők : azon vetőmagvak, melyeket a 
magyar királyi vetőmagvizsgáló állomás meg­
vizsgált, plombázott és varratlan zsákokban 
vannak elhelyezve. Ha a forgalomban kettős 
zsákot használnak, a külső varrott is lehet, 
csak a belsőnek kell varrottnak és plombo- 
zottrak lennie. A zsák szája nem varrva, 
hanem kötve van, háromszorosan körül csa­
vart ép szál zsineggel. A bekötött zsákban a 
mag tetején van a belső-félbárcza, mely az 
aran-.amentességet igazolja ; a zsákot bezáró 
plomb alatt, ennek zsinegén van megerősítve 
a külső-félbárcza. A plomb egyik oldalán a 
magyar czimer. a másikon a „Budapesti ni 
kir magvizsgáló állomás“ körirata látható. A 
kereskedelem utján nemcsak plombázott zsá­
kokban hozhatók a herefélék forgalomba, 
hanem a kicsinyben elárusítónak jogában áll 
nem plombozott zsákokban árulni, ha a mag 
aiankainentes. Ez utóbbit azonban a vizsgá- 
latra kiküldött hatósági közeg előtt feltétlen 
hitelesseggel kell igazolnia. Gyanú esetén a 
hatósági közeg mintát vesz a magból és a 
vizsgáló állomásra küldi föl

Budapesti gabonatőzsde. Búza. Az üzlet 
ma csöndes hangulatban nyílt meg. A kíná­
lat mérsékelt maradt, azonban malmaink tar­
tózkodó állást foglaltak el, amiáltal az eladott 
mennyiség alig 10.000 métermázsára rúgott, s 
csupán vagonrakományokból állott, amelyeken 
csak egynéhány krajcárnyi árleengedóssel le­
hetett túladni.

Másféle gabonanomüekben csekély for­
galmunk volt változallan áron.
- .Határidőüzlet. Több izbeni hullámzások 
es élénk forgalom mellett az árak valamivel 
emelkedtek.

Forgalomba került:
Búza őszre 7.40—7.44—7.47—7 37—7.4(1 
Búza tavaszra 7.46—7.51—7.45—7.47 
Búza május—júniusra 6.72—6.63—6 65 
Rozs tavaszra 5.90 5 91—
Rozs őszre 6.13—6.16 —6.14 
Tengeri május—júniusra 6.59—6.63—6.61 
lengén julius—aug.-ra 7.67—6.70—6.78 
Zab tavaszra 6.23—6.70—6.58 
Káposzta-repce aug.—szept. 11.92—11.65
Déli egy órakor a következő záróárakat 

állapítottak meg hivatalosan a tőzsdén :
Búza őszre 7.39 pénz, 7.45 áru 
Búza tavaszra 7.46 pénz, 7.48 áru.
Búza május—júniusra 6,64 pénz, 6.66 áru. 
Rozs tavaszra G 93 pénz, 6.95 áru.
Rozs őszre 7.— pénz, 7.02 áru.
Tengeri május—-júniusra 6.20 pénz, 6.24 áru 
Tengeri jul. — aug.-ra 6.68 pénz, 6.70 áru.
Zab tavaszra 6.72 pénz, 6.74 áru,

i
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Zab őszre 6.11 pénz, 6.17 áru.
Káposztarepcze aug.-szept.re 11.65 p., 11.70 á.

Sertéspiaci. B u d a p e a t-K 6 b á n y a, 
1895 májas 15,

Magyar elsőrendű: Öreg nehéz 
páronkint" 400 klgron felüli súlyban) — 41 
írtól 44 krig. Üreg közép (páronkint 800 
400 kgr. súlyban) - 45.50 krtól 45.50 
krig. Fiatal nehéz (páronként 320 klgron fe­
lüli súlyban) .48— krtól 49-----krig. Fiatal kö­
zép (páronkint 251 320 klgr. súlyban) .46 
krtól 47— krig. Fiatal könnyű (párotfkmt 
250 klgrig terjedő súlyban) —. 46— krtól 47— 
krig. II. Magyarszedett: Nehéz (pa- 
ronkint 280 klgron felülisulyban) 451 */, krtól 
46— krig. Közép (páronként 220—280 klgr. 
eulyb.) —- 45 — krtól —. 45'/, krig. Könnyű 
páronkint 220 klgrig terjedő súlyban —. 45— 
ktról 46— krig. III. Szerbiai: Nehéz (pa- 
ronkint 260 klg. felüli súlyban) 45— krtól 
46— krig. Közép (páronkint 220—260 klgr. 
súlyban) —.45— krtól —• 45 krig. Könnyű 
(páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) 44— 
krtól —45 krig.

Sertés létszám: 1895. évi május hó 
12. napján volt készletben 150. 002 darab, 
1895. évi május hó 13. napján felhajtatott 
727 drb. 1895 máj. hó 13 napján elszállitta- 
tott 2183 drb. 1895. május 14. napjára maradt 
készletben 148, 546 drb. A hízott sertés üzlet 
irányzata : Nagyon lanyha.

b

a.

A várói nagy lorgalmu helyin az igazeág- 
Qgyi palota szomszédságában a a vasúti indóház 
közelében lévő „Telegdi-félc*

vendéglő, gőz- és kádfürdő
folyó évi október elsejétől, vagy együttesen vagy 
külön bérbe kiadó. Komoly ajánlatok Debre- 
ezenbe Tclegdi K. Lajos könyvkereskedésébe 
intézendők,

Vasúti közlekedés.
Érvényes 1895. május hó l-től.
Egységes vasúti (zóna) idő szerint.

Debreczenből indul :
Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 6. 40 p.
Budapest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 36 p.

este 10 6. dl p,
P.-Ladánv—Nagyvárad felé *) délután 3 ó 48 p.

„ minden kedden délben 12 ó —p.
Csak P -Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 15 p.
S«atmár—M.-Sziget felé délután 4 ó. 0, p.
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó. — p.

éjjel 3 ó. 05 p.
Csak" Szamárig reggel 5 ó. 16 p.
Miskolcz-Kassa felé1) reggel 8 ó. 25 p
Misko'cz—Kas«a felé3) este 8 ó. 06 p.
Szerencs—S.-A.-Ujhely— Kassa felé délután 4 ó. 02 p.

Z m. á. v.-tól reggel ő ő. 48 p, 
H.-Bósiörmény-Biid- V. vásártérről . 6 ó. 04 p.

Szt.-Mihály felé Z m. á. v. délután 3 ó. 57 p.
X vásártérről „ 4 ó. 10 p.

Flizes-Abony télé m. á. v.-tél reggel 5 6. — p.
" „ vásártérről „ 6 ó. 13 p.

Qhat—Kóes—Polgár felé m á v -tói d é 4 ó. 12 p
v t vásártérről d. n. 4 ó. 22 p.

Derocske-Nagy Léta felé r. 8 ó. 36 p. és d. u. 4 ó. 17 p.
‘) P.-Ladánytól gyorsvonat.
3) Közvetlen kocsi (Junius 16-töl Szept. 15. Kas­

sára.
3) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Budapestre érkezik :
a reggel 8 ó. 40 p.-kor induló gy. v. d. n. 1. 6. 50 p. 
a déli 12 ó. 86 „ „ sz. v. este 8. 0. 10 p.
az este 10 ó. 31 „ „ reggel 5 ó. 45 p.

Budapestről Debreczenbe indul : 
a délután 8 ó. 47 p.-kor érkező sz.-v. reggel 9 ó 40 p,
az este 7 d. 09 p -kor érkező gy. v. délután 2 ó. 15 p.
az éjjel 2 ó, 40 „ „ sz. v. este 7 ó. 06 p.

„ , 2 , tö „ érk. sz, v. (P. Ladányig
gy. v. átszálíással) este 9 ó. 16 p.

Debruozenb* érkezik :

Badapest-Nagyvarad telöl délután 8 6.
„ „ gyorsvonat este 7 ó.

„ » » éjjel 2 6.
Nagy várad-P.-Ladány „ reggel 7 ó.
Csak P.-Ladánytól reggel 4 6.
M.-Sziget-Szatmár felől reggel 7 ó.

„ délután 12 ó
” „ este 10 ó.

Csak Szatmáriéi este 7 ó.
Kassa-Miskolcz felől ’) reggel 8 6.
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felöl déli 12 ó
Kassa-Miskolcz felöl este 7 6

/vásártérre reggel 8 ó.
B.-Szt.-Mihály— \m. á. v. hoz „ 8 ó.

H.-Böszörmény felől / vásártérre este 6 ó
(m. á. v. hoz „ 6 ő.

Füzes-Abony felől vásártérre délután 5 6.
Füzes-ábony felől r felél vásá „ 6 ó.

„ „ m. á. v.-hoz 5 6
Ohat—Kécs—Polgár rtérre reggel 7 ó.

„ „ m. á. v.-hoz , 8 6.
Derecske Nagy-Léta felől r. 7. 0. 26 p. d. u. 3. 6.

47
09
40
41 
56 
50 
16
16 "p.
45 p. 
07 p. 
21 p.
40 p. 
09 p.
17 p. 
36 p. 
44 p.
21 p.
30 p. 
30 p.
60 p.
— P
18 p.

vásárlókfigyelmébe ajánljuk
az 1845-ben alapittatott,

országszerte jó hírnévnek örvendő

NEUMANN M.
budapest-bécsi czéget,

DEBRECZEN, FŐTÉR.
a magy. kir. postával szemben.

Ezen raktár fel van halmozva saját, 
csakis szolid, készítményekkel, a 

legfinomabbtól kezdve a legolcsóbb 
minőségig.

AÍWlíitkáT űluoi ■ lelkiismeretes ki-
UZIcUldZ. tJIVtíl . szolgálás, szigo­

rúan megállapított és minden darabon 
feltüntetett árak.

Árverési hirdetmény.
Vb. Fuchs László volt h.-bösiörményi 

vegyeskereskedő általános csődtömegenként 
leltározott és a csődleltár 1—175. tétele alatt 
összeirt 1608 frt 59 krra becsült áruk és 400 
írtra becsült bolti állvány — melyek H.-Bö­
szörményben a főtéren, a ref. fiiskola épületé­
ben levő bolthelyiségben vannak — a csőd­
választmány 1895 május 13-án 1 es. alatt ho­
zott határozata folytán eladatnak e felhivat­
nak a venni szándékozók ajánlataiknak & 
becsérték 10%-jának bánatpénzül letétele mel­
lett a csődválasztmány elnöke Kovács Gábor 
ügyvéd úrhoz (I)ebreezen, Piacz u. 5. sz. tör­
vényszéki helyiség) 1895. május hó 28-ik nap­
jának délelőtti 9 órájáig beadására.

A beérkezendő ajánlatok felett a csődvá- 
lasztmány 1895. május hó 28-án fog hatá­
rozni.

Debreczen, 1895. május 13-án.
Kovács Gábor

ügyvéd, vb. Fuchs László csődvál&ssí- 
mányának elnöke.

HW* 1868. év ófa bevált szer. 
RERGER-féle gyógy-

KÁTRÁNY-SZAPPAN
orrot! tekintélyek által ajánlva, Európa legtöbb államaiban fényűé 

sikerrel alkalmartatik

mindennemű bőrkötések
étién, nerexetesen idült pikkely-eömör, kosz s élődi , * 
ktltegek, úgyszintén orr-rezesség, ótvar, f&gydag, láb 
izzadáe, fej- és uaakállkorpa ellen. A Kergor-főlei 
kAtrúnyssappan tartalmazza a fa-kátránynak 40*
%-át és minden egyéb, a kereskedelemben előforduló® 
kátrányszappanoktól lényegeeen különbözik. Gtsalá- 
eok elkerülése végett határosottan Berger-féle 
kntránysxappan megrendelése a az ismert védjegyre való figyelme»- 
tetée kéretik. Idült bőrbetegségeknél sikerrel alkalmaztadk a kát- 
ványezappan helyett a

Sargcr-fála gyógy-kátrány-kénszappan.
Amely esetben öze* Jobbnak találtatnak, ónak a Berger-féle kát- 
rány-kéneaappan kérendő ; miután a külföldi utánzatok hatás­
talanoknak bizonyulnak. A gyengébb kátránysxappan a%

arcbőr tlsztátaianságal •
eltávolítására, a gyermekeknek valamennyi fej betegségei ellen felül- 
muihatlan bőrtxextitó mozsdó és füráösxappan mindennapi 
használatul szolgál a

Bergar-fóle glycerin-kátrányszappan
86°/» glycerin tartalommal és finom illattal.

Arn minden fajnak hasxnálatl utasításé*] együtt *5 kr.
A többi Berger féle szappanokból különösen kiemelendők; 

Conzoe-azappan a bőr finomítására, berax-nzappan pattanások 
ellen, oarbol-siappan a bőr simítására himlőhelyeknél és mint for- 
tőtlonitő szappan, lohthyol-azappan rheuma és aeevörösség ellen, 
«zeplö-Bzappan igen hatható», Tannin-flzappan lábiezadás és 

; ni kihullád ellen; fog szappan a legjobb fogtisztitó saer. A többi 
Eerger-féle szappanokat illetőleg utalunk a röptratokra Csak 
"Jcrgor-fóls szappanokat kell kérni, miután számtalan hatástalan 
V r z-itok vannak. Gyár ée főraktár O. Hell & Oomp. Troppail, 

Érderalellsl kitüntetve a aenuetiózl gyégynicrkiáJlltásoe Rétiben 1KSA.

Raktárak Debreezenben : Balázs E., 
Mihalovits István, Muraközy K., Dr. Roth- 
schnek és Tóth B., valamint Magyaror­
szág legtöbb gyógyszertárában.

201. szám,

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat 

gyártmányainak

ÁRJEGYZÉKE.
Ae 1887. április hó 18-kán Budapesten 
tartott általános magyar malom-gyűlésen 
megállapított s 1887. junius 1-én életbe 
lépett eladási, fizetési és szállítási módo­
zatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal

A. Asztali dara nagyszemü
B. Szinte „ aprószemü 
0. Király liszt ....
1. Lángliszt kivonat . .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt ....
4. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt . .
6. Kenyér liszt ....
7. Barna kenyórliszt zsákkal á 70 klg
8. Takarmány liszt 
11. Finom korpa

„ „ zsáknólkül

együtt. * 
100 kiló* 

. 14.40 

. 14.—

. 13.60 

. 13.20 
, 12 60 
. 12 —
. 11.60 
. 11.20 
. 10.60 

9.60 
8.20

zsákkal á 50 klg. 5.

12. Durva zsákkal , 
zsáknélkül

Csirke búza zsák nélkül . . . 
Debreczen, 1895. május 7.

4.80
4.80
4.60
4.40

sárról.

‘) Közvetlen kocsi Budapestről Miskolczon át.
’) Közvetlen kocsi (Junms 16-től Szept, 15.) Kas-

Ajánlja legfinomabb és igen tartós angol mód szerint készített kocsi- (Kutschen), köpft!-, damár- 
és koporsó-inckot, Siceatif firniszt külső es belső munkára, a legkitűnőbb borostyán szoba 
pndló-lacket minden színárnyalatban gyári ár szerint.

Gyári raktár: KOHN HENRIK urnái,
Debreezenben. föüzlet Rózsa tér 12. 

festék detail osztály Nagy Hatvan utcza 1577—78. szám.
Ugyanott a legelőnyösebb árban kapható festők részére: minták, ecsetek és minden a festék- és 

anyag-szakhoz tartozó fa, bőr, fal és vas különlegességek.
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DEBRECZEN, Kossuth-utcza 3. szám.
Kézi munkák I Teljesen uj,divatos nyári kelmék érkeztek raktárra, I Vászon- és 
és kellékek j melyek szépségek melleit olcsóságukkal | aszta In emüekj

valóban feltűnést keltenek
s megtekintéseik nem ajánlható eléggé, minthogy az alanti ártételek csak érdeklődést 
kívánnak kelteni, hogy ki-ki meggyőződést szerezzen, miszerint

mosásban színtartó, divatos, üde, szép szinti szerb vászon mtr. ár 18 kr.
„ ,, valódi íranczia,, ,, ., batisok ,, ,, 37 ,,
„ M „ „ „ atlas satinok ,, ., 45 ,,
„ „ v „ „ „ cretonok „ 18,2*2,24,.

Voile ,, delaine ,, ,,55
fpS“”** ruhaszövetek a legolcsóbban.

Nagy választék NAPERN YÖ-ujdonságokban.

;>

yfe

fdfés testvére %I Stern József
r

gőzerőre berendezett nrDDrP7rMDr|y rövid, szövött és norinbergi áruk
'c kefeáru-gyárának ULUÜLUlLíiüLI! nagykereskedésének *9
áfji’"' Placz 1584. —<a*38xV
rjL~ Bika szálloda me'ett. (Csauak ház )

ni eiifa) gyári árakon

152.

1895, V. k. szám.

*9

r Detail osztálya
§ Keíeáruk

háztartási ipari és gaz- 
^ dálkodási czélokra.
1; Ecset ek, meszelók,
^ seprők.
% Ruha, haj, fog és köröm- 
> k e l*é k.
& fésűk, szappanok, illatszerek,

bel- és külföldi toilet czikkek
dús raktára.

Női- férfi és gyermek

szövött, kötött harisnyák,
Alsó ruházatok.
férfi nyakkendők,

fehérnemuek, 
esernyők, ezérnák, 

pamutok,
norinbergi czikkek

nagy választéka.

■OH

3

WF Festő- és mázoló iparosoknak külön figyelmébe ajánljuk, hogy az ' \ 
ecseteknél rendkívüli kedvezményeket nyújtunk. “Ü® " >;

&> try í l í \?m. 9

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir járásbíróságnak 

2363. P. sz. végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint a debreczeni I-ső takarékpénz. 
tár részére Fodor József debreczeni lakostól 
32500 írt tőke, ennek esedékes napjától 
számítandó 6% kamatai és eddig össze­
sen 20U frt 15 kr. perköltség erejéig 1895 
évi Január hó 28—29 én biróilag lefog­
lalt és 6702 írtra becsült emlékkövek, 
bútor« k, kocsik és egyebekből álló ingó­
ságok 1895. évi Junius hó 5-én délután 
3 órakor kezdetét veendő Várad utcza 
2087. sz. alatt és Csapó utcza 304. sz. alatt, 
megtartandó nyilvános bírói árverésen, a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alól is 
elfognak adatni

Debreczen, 1895, évi május hó 7-én

Sugár Gyula.
bírói kiküldött.

m

ÜST A legjobb és legegészségesebb Íranczia ezigaretta-papir a

LÉ GLOBÍA
Gloria-Patent minden egyes lap eloldható!

Joseph Bardou és fiától Perpignan és Párisban. Kapható minden tőzsde, papirkereskedésben
Debreczen, Nyomatott M :Atii IMRE könyv- és kőnyoadájéban.

Hg|gHHHMH ...


